

# 香港赌王妹妹与堂弟生下一对儿女

据香港媒体报道,人称十姑娘的赌王何鸿■亲妹何婉琪,与堂弟何鸿章苦恋生下麦舜铭(已改名何东舜铭)外,两人原来还诞下另一私生女麦慧玉。这名麦家四小姐直言,一直被家人忽略,更遭生母赶出家门。记者成功采访到长年旅居美国的地,由她亲自剖白这段豪门秘史,细数生母不为人知的一面。



▶右图分别为幼年时、少女时、现在的麦慧玉,她一副混血儿模样,明眼人一看便知她并非麦志伟所出,故经常被人叫做“鬼妹仔”。



十姑娘何婉琪年轻时貌美如花

## 自言家族关系复杂

十姑娘何婉琪与亲兄赌王何鸿■反目对簿公堂经年,名字成为公众焦点。2001年麦舜铭自揭身世后,有关十姑娘的轰动新闻一浪接一浪,她与堂弟何鸿章生下的另一私生女麦慧玉,在漩涡中犹如隐形人,一直置身事外,唯在病魔折磨下,麦慧玉要公开身份,希望多年来没有给她医药费的母亲负责任。

“我一生中不走运的,是样子像她(十姑娘)!”与母亲俨如“饼印”的麦慧玉对记者说。她现年40多岁,较胞兄麦舜铭小两三岁,儿时饱受家人冷待和忽视。麦

慧玉说自己“不幸地”生存下来,度过不快乐的童年。“我在家排行最小,无权发表任何意见。”麦慧玉说,儿时跟父亲麦志伟和母亲何婉琪、大姐麦慧贞、二哥麦家兴和三哥麦舜铭居住,家庭热闹却不温暖。

麦慧玉一副混血儿模样,明眼人一看便知她并非麦志伟所出,故经常被人叫“鬼妹仔”。“有人叫我‘鬼妹仔’,阿妈听到就很生气。”麦慧玉说,母亲每当不开心必向她发泄及进行体罚。

## 母亲一点不爱她

她又说,母亲是典型的工作狂,对她缺乏照顾。同样是

私生子女,亲兄麦舜铭最得母亲欢心,永远得到最大份额零用钱。“他每日都有一条新鲜石斑鱼吃,其他人没份;分铅笔麦舜铭有10支、麦慧贞有5支、麦家兴有两支,我就一支都没有。”就算过年过节她也没新衣衫穿,感觉很丢脸。

由于麦慧玉遗传了母亲的固执和叛逆,母女关系愈来愈僵,14岁那年,她远赴美国读书直至大学毕业。与母亲关系恶劣,成了她心中的一根刺:“我都想知道,为什么阿妈这样对我!”

## 26岁才知父亲竟是堂叔

有一天,何鸿章对她说:“十姑娘说你何鸿■合伙整

她。”麦慧玉为此在家哭了6小时,结果颈项也歪了。医生证实她患上“原发性斜颈”,药费每月要数千元。麦慧玉这次自揭身世,是希望多年来没有给她医药费的母亲负责任。“母亲说过养我们一生一世,她现在却将九成财产都给了麦志伟所出;至26岁时,一名至亲证实她是何鸿章女儿,但因流言传了多年,她知道真相后也没太震惊,并形容生父是个好人,乐善好施。

麦慧玉身份向来是家族秘密,母亲十姑娘一直没向她提及身世。她透露,自己在21岁时,舅父何鸿展说她非麦志伟所出;至26岁时,一名至亲证实她是何鸿章女儿,但因流言传了多年,她知道真相后也没太震惊,并形容生父是个好人,乐善好施。

## 舞会邂逅迸发爱情火花

十姑娘现年83岁,是何东弟弟何福四子何世光的十女,比她小3岁的何鸿章是何东长孙,十姑娘与何鸿章为堂姐弟关系。1941年,16岁的何鸿章在何东结婚纪念舞会上遇上19岁的十姑娘,两人一见钟情,自始展开了一段长达33年的苦恋。

两人坠入爱河,但双方家长反对这段近亲恋情,十姑娘无奈在1946年下嫁麦志伟。一年后,何鸿章到美国读书,直至1953年才回港,之后与十姑娘在马场重逢,爱火一发不可收拾。两年后,十姑娘怀了何鸿章的骨肉,即现年47岁的麦舜铭,同年何鸿章宣布跟英籍妻子余安妮结婚,约3年后,十姑娘再生下麦慧玉。

## 两名前夫先后离世

何鸿章曾形容十姑娘:“She's quite a beauty(她算是一个美人)。”后来两人情史曝光,何鸿章直言:“我太太后来都知道(这件事),她很震惊,但很大方。”他婚后仍对十姑娘照顾有加,1961年从祖父何东处继承巨额遗产后,便送了200万给十姑娘。1974年,麦志伟带着妻儿移居美国,麦经历生意失败后与十姑娘离婚。十姑娘1976年回澳门,替兄长何鸿■打理赌场,并于1984年下嫁牙医杜绍能。十姑娘育有两子两女,麦慧贞和麦家兴是麦志伟所出;而麦舜铭和麦慧玉的生父是何鸿章。麦志伟、杜绍能已先后辞世。

## 为远离大家族而再婚

貌美的麦慧玉甚有异性缘,高中年代起已迷倒不少男生,及至大学毕业,母亲不断催婚,希望她嫁个有钱人。“但我对公子哥儿一点兴趣都没有!”麦慧玉最终选择了一

名在港结识的一男子作对象,订婚仪式由方心让医生主持。

她与夫婚后定居纽约,但两人相处期间,丈夫不时施以暴力,婚姻最终在她33岁时结束。

离婚后,麦慧玉回港拟寄居娘家,不喜欢她离婚的家人却说尽冷言冷语,母亲更冷冷地说:“我只养一个女儿,不用养第二个,你马上给我走!”固执的她翌日便收拾细软搬走。孤身的日子并不好过,她有时要变卖首饰付租金,但她日子是开心的。

1995年,麦慧玉再婚并于纽约定居,她说,第二次结婚,是要远离是非不断的大家族,“坦白说,不是母亲赶我走,我根本打算再结婚,我不信任男人”。她苦笑道,自己向来挑剔,但当时生活逼人,就算只有一只肥猪在面前,她都会下嫁。不过,这段婚姻至3年前也告终结,她和丈夫已分居。

虽然麦慧玉与母亲的关系差,但两人不只相貌相似,而且同样拥有两段婚姻的命运也很相似。

## 麦慧玉对家人的评价

对母亲何婉琪评价:“她忽略家庭,没疼爱我,只偏心麦舜铭。”

对生父何鸿章评价:“因为阿妈帮他打工,儿时我经常见到他。他是一个慈善家,心地慈祥,为人正直兼重感情,他的孩子不应该这样对老爸(因争财产对簿公堂)。”

对父亲麦志伟评价:“他为人挺好,至少会听我说话,所以我牺牲了10年青春留在美国陪他,但我心痛的是他死在赌台上。”

对舅父何鸿■评价:“他在何家已经做到最本分,个个都照顾到了,他为人风趣幽默,所以总有好多女孩‘扑理去’。”据《广州日报》

# 霍震寰集武林高手商界大鳄于一身

## 少年留学

和许多商界第二代一样,霍震寰也有少时海外求学的经历。“我早年是在香港摩利臣山小学和圣贞德学校念书,后到英国完成中学课程。”回忆起少年留学生活时,霍震寰表示艰苦的留学生活对他的影响很大。最大的收获是,在海外求学过程中,出身名门的他并没有成为“公子哥”式的人物;相反,这段经历却培养了他独立的个性和吃苦的能力。

“入学时,我英语不是很好,有语言障碍,交流不便,而且生活方面也是从头学起。但是通过学校的严格训练,以及自己的不懈努力终于学会了生活自理,学会了与人相处。”当时,他和普通家庭的孩子一样,不仅要学会照顾自己,还要为高年班学生擦鞋子、铺床叠被子。而这些在离开香港前根本无法想像。“我随和的个性,平等的观念和低调的态度基本上都是从这里开始的。”

在英国念完中学的霍震寰,很顺利地考上了加拿大英属哥伦比亚大学。1971年大学毕业,他准备攻读MBA工商管理硕士学位,但遭到父亲的反对。“因为在那个年代,我爸读书并不多,但通过自己在商海的摸爬滚打,也挣了很多钱。”霍回忆道,当时,霍英东觉得儿子已经念完学,了,所学的东西也足够经商,往后需

要的是在实践中学。因此,希望霍震寰回来帮助打理家族生意。然而,霍震寰自己并不想放弃继续求学的机会。经过努力,他继续了学业。

两年后,他学成回港,成为会计方面的专家。进入霍氏企业后,父亲安排他和自己一个办公室,手把手地教他做生意。“父亲和我们这一辈一个很大的不同就是,他是个工作狂,把工作当成最大的娱乐。”霍震寰说,从父亲身上,他学到了勤奋,还学到了做人做事都要讲公平。

中国的家族企业多重视以人为本,制度欠缺。到公司之后,霍震寰很快就在财务方面建立了整套完善的制度,显现出管理方面的才华,父亲对他颇为欣赏。从此,他就协助父亲打理家族生意,包括房地产、建筑、船务运输、酒店等多个领域,并在家族生意上大展拳脚。如今,霍震寰已是霍英东集团董事兼总经理,被誉为霍氏的“家族财政部长”。

## 武林高手

学业有成的霍震寰并不是一介书生,不为人知的是,他还练有一身好武艺。

“在英国读中学时,我就开始学柔道、空手道,上大学后转而练太极拳,并开始迷上中国拳术。”霍震寰说,中国拳术越练越觉得深奥。回港后,他拜意拳大师韩星垣为师,学习

内家拳“意拳”,并向北京意拳名家姚宗勋求教,这一练就是20多年,在意拳上达到一定造诣,成为香港意拳学会会长。

实际上,霍氏一家热衷体育的爱好,天下皆知。霍震寰对发展体育事业尤为热心。他从意拳学会到香港的武术发展,都是他这个香港武术联合会会长关注的问题。霍震寰说:“我还身兼了亚洲武术联合会的副主席和国际武术联合会执行委员会委员。”

出于对武术的热爱,霍震寰还曾亲自率领香港武术队,赴马来西亚吉隆坡,参加有52个国家和地区,600多名武林高手参加的、规模盛大的第二届世界武术锦标赛,并获得两面金牌、三面银牌、四面铜牌。“我带领的队伍在参加第一届东亚运动会时,还荣获两面银牌、两面铜牌。”霍自豪地说道。

虽然醉心武学,但霍震寰本身并不是好勇斗狠之人。他说,自己习武主要是为传播中华武艺。

## 子承父业

霍震寰在家中居老二,上有哥哥霍震霆,下有弟弟霍震宇,但父亲却把整个霍氏集团交给他,由他掌舵。

由于霍震宇和霍震霆均是霍英东集团的董事,但两人均不担任具体管理职务,因此,人称“小小霍”的霍震寰被外界认定是霍氏的“接班人”。

霍氏家族的一位“老臣”告诉记者:“在众多兄弟中,表现最为突出的是老二霍震寰。他不仅外形酷似其父,而且还继承了其父敏锐的经济头脑和为人朴实的作风。名校毕业,又是主修财会,他在许多方面能独当一面。”他还告诉记者,外界对霍震寰的评价是:“为人朴实,忠厚,机敏而富于事业心,深为乃父所信任。”

霍震寰笑着说:“我们3兄弟是分工合作。这更证明我父亲多厉害:运动、生意所有的都一手包办。到我们就要分开来,每人主持一个方面。”

霍震寰介绍,哥哥霍震霆性格比较外向,社交多一些,主掌“体育事业”,他又是立法会议员,要参加很多社会公益活动,已是忙碌得很;弟弟霍震宇也有自己的事业,他是电脑专家,对高科技研究多一些。大家各有分工,却又团结合作。“我们都是公司董事,所以不要说什么谁是接班人,我们3兄弟只是分工合作。”

## 温和守业

霍震寰接手管理后,家族生意一直稳健发展,但也没有很大的突破。外界对他的评价是:温和的守业者,没有革新。

白手起家的霍英东,经过几十年的打拼,拥有了数百亿元的资产,和香港的郑裕彤、郑兆基等大富豪并驾齐驱。据之前美国《福布斯》杂志公布:

霍英东家族的企业主要有:有荣公司及兴业堂、董氏信托、信德船务、东方海外实业、信德集团等80多家参股和全资子公司。霍英东家族的财产至少高达25亿美元,位居于世界大富豪之列。

霍震寰接手霍英东集团董事兼总经理时,就被誉为是霍氏“家族财政部长”。不过,当记者向他打探自己所掌管的财产总数时,会计学出身的他却“狡猾”地说:“我还没统计过公司的资产。”

霍震寰说,“集团不是上市公司,并不需要将财务数据公之于众,因此自己也没有做过这样的统计。”学财会出身的霍震寰在经营企业时,显得很保守,基本上不做没把握的事情。外界评价他是守业者。霍震寰自己表示外界的评价比较准确。他对自己的评价是性格内向,易与人合作,善于团结属下同仁,发挥他们的积极性。

霍震寰说:“由于我爸比较保守,因此我经营时也很温和”。虽然学财务的他知道上市会对集团比较有利,但他执掌后并没有立即革新。“霍氏集团现在确实存在品牌提升的问题,也需要通过上市来规范公司治理结构,并借此吸引更多、更优秀的人才。”霍震寰说。

霍震寰表示,不久的将来,霍氏集团肯定会上市。“但现在还没有具体的时间规划表。”据《市场报》

与父亲霍英东创业的历史使命不同,人称“小小霍”的霍震寰,目前最明确的任务是守业。由于霍震宇和霍震霆虽是霍英东集团的董事,但两人均不担任具体管理职务,因此,霍震寰被外界认定是霍氏的“接班人”。

在海南博鳌亚洲论坛2006年年会上,记者问他如何经营霍氏家族资产,霍震寰说:“由于我爸比较保守,因此我经营时也很温和。”